SVETOVÝ DEŇ ALZHEIMEROVEJ CHOROBY

Dňa 21. septembra sme si pripomenuli Svetový deň Alzheimerovej choroby, ktorý je príležitosťou na zvýšenie povedomia o prevencii ochorenia. Podľa Svetovej zdravotníckej organizácie patrí medzi 10 hlavných smrteľných ochorení. Na Slovensku je touto chorobou a príbuznými ochoreniami postihnutých okolo 50 tisíc pacientov.  Alzheimerova choroba je neurodegeneratívne ochorenie mozgu, pri ktorom dochádza k zániku mozgových buniek a ku zmene látkovej premeny v mozgu. Je to najčastejšia forma demencie. Spôsobuje poruchy mozgu a úpadok jeho činnosti. Spočiatku dochádza k poruche tzv. kognitívnych funkcií - myslenia, pamäti, úsudku, čo sa prejaví v zabúdaní mien, názvov, taktiež nastáva zhoršovanie krátkodobej pamäti, strata orientácie v priestore, blúdenie, zlý časový odhad, zmätenosť a problémy s vyjadrovaním a rozhodovaním sa. Neskôr dochádza k apatii, nezáujmu o okolie, izolácii. Človek má problémy s hygienou, obliekaním, jedlom, nespoznáva známe osoby. V pokročilom štádium vzniká inkontinencia, pacient prestáva chodiť, dochádza k strate komunikácie, poruche prehĺtania až k potrebe umelej výživy. 
Medzi varovné príznaky patrí strata pamäti. Postihnutý človek zabúda mená svojich blízkych, nedávne udalosti a informácie, i keď spočiatku je schopný spomínať si detailne na udalosti zo svojho detstva, mladosti. Má ťažkosti s vykonávaním bežných prác, problémy s rečou a zhoršuje sa orientácia v čase a priestore. Pacienti rýchlo menia náladu bez zjavnej príčiny, sú pasívni, sedia pred televízorom, viac spia, odmietajú svoje koníčky. 
Medzi rizikové faktory vzniku ochorenia patrí fajčenie, zvýšený tlak krvi, obezita, cukrovka, zvýšený cholesterol, úrazy hlavy, stres, pesimizmus. Hovorí sa, že tí, ktorí sú duševne aktívni sú menej náchylní. Ak je starnúci mozog dostatočne aktívny a správne sa využíva, degeneratívne procesy sa do značnej miery spomaľujú. Úbytok nervových buniek tak môže byť kompenzovaný tvorbou nových nervových buniek. Dôležitá je aktivizácia a tréning mozgu. Ako tréning pamäti sú vhodné rôzne spoločenské hry, scrabble, pexeso, krížovky, komunikovanie s ľuďmi, čítanie a podobne. K prevencii pozitívne prispieva pravidelná fyzická aktivita, pozitívny prístup k životu, vyvážená a bohatá strava na vitamíny, antioxidanty a dostatočný spánok.
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