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       V   roku 2019 sa Slovenská republika opäť zapojí do aktivít Európskeho imunizačného  týždňa (EIW). 14. ročník EIW sa uskutoční v dňoch od 24.4.2019 do 30.4.2019 a súvisí s konaním Svetového imunizačného týždňa. Kampaň EIW, ktorú vyhlasuje Svetová zdravotnícka organizácia (WHO) Regionálny úrad pre Európu je zameraná na zdôraznenie významu očkovania a na zvýšenie zaočkovanosti v jednotlivých krajinách. Slogan „Prevent Protect Immunize“ /Predchádzať Chrániť Očkovať/ - vyjadruje posolstvo každoročnej kampane. Heslom tohoročnej kampane EIW 2019  je „Vaccines heroes“ /Hold podporovateľom očkovania/, ktorým je vyjadrená pocta všetkým, ktorí už pochopili že žijeme v dobe, kedy je možné jednoduchým a dostupným spôsobom predchádzať závažným infekčným ochoreniam, a to čokovaním. Pocta patrí aj tým, ktorí sa svojou prácou snažia podporiť očkovanie a ukázať cestu iným, ktorí sa starajú o svoje zdravie a svojim zodpovedným prístupom chránia svoje okolie pred vznikom a šírením závažných infekčných ochorení. Poďakovanie patrí:  
· tvorcom politík, ktorí zabezpečujú, aby mal každý prístup k informáciám o očkovacích látkach, a ktorí vytvárajú zdravotné, vzdelávacie a sociálne systémy potrebné na zabezpečenie spracvodlivého prístupu k očkovacím látkam,

· vedcom, ktorí vyvíjajú bezpečné a účinné očkovacie látky,

· zdravotníckym pracovníkom, ktorí sú pre svojich pacientov dôveryhodným zdrojom informácií o očkovacích látkach a ktorí včas a správne aplikujú očkovacie látky pacientom,

· rodičom, ktorí podporujú očkovanie svojich detí a zabezpečujú pre nich potrebné (povinné a odporúčané) očkovanie,

· všetkým, ktorí vyhľadávajú a zdieľajú informácie o vakcínach založené na dôkazoch, lebo zdieľaním faktov o vakcínach môže každý pomôcť zvýšiť povedomie o očkovaní, ktoré je nástrojom na záchranu života. 

Koordinátorom aktivít je ÚVZ SR v spolupráci s Pracovnou skupinou pre imunizáciu a Slovenskou epidemiologickou a vakcinologickou spoločnosťou. Na realizácii aktivít EIW, zameraných na zvýšenie povedomia o dôležitosti očkovania, participujú všetky regionálne úrady verejného zdravotníctva v SR.   
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                                                                               oddelenie epidemiológie                        
Prečo je EIW dôležitý?

Rozšírená implementácia programov vakcinácie za posledných 30 rokov viedla k dramatickému zníženiu ochorení a úmrtí na infekčné ochorenia, ktorým je možné predchádzať očkovaním. WHO Európsky región certifikoval eradikáciu detskej obrny v roku 2002 a počet prípadov ochorení na osýpky v regióne sa v rokoch 1993 až 2007 znížil o viac ako 90%. Je však potrebné urobiť viac. Takmer 650 000 z 10,7 milióna detí narodených ročne v Európskom regióne nedostáva kompletné trojdávkové očkovanie proti záškrtu, tetanu a čiernemu kašľu do jedného roka života. Vnímavé populácie voči infekciám existujú vo všetkých krajinách. Iróniou je skutočnosť, keď sa imunizáciou stali infekčné choroby zriedkavými, alebo takmer o nich nepočuť, čo vedie k mylnému názoru  rodičov i zdravotníckych pracovníkov, že očkovacie látky už nie sú potrebné. Tento fakt spôsobuje stratu dôvery verejnosti k očkovaniu, a zvyšuje vplyv antivakcinačných skupín brojacich proti očkovaniu  a  rôznych neodborných internetových informácií.
Silná politická podpora pre očkovanie musí byť zachovaná, lebo regionálne riziká znovuobjavenia sa vysoko nákazlivých infekcií, ktoré spôsobujú ochorenia, postihnutia a smrť sú vysoko reálne a môžu viesť k značnej záťaži pre systém zdravotnej starostlivosti ako i rodičov.
Výskyt posledných ohnísk infekčných ochorení zdôrazňuje regionálnu zodpovednosť za udržanie očkovaním preventabilných ochorení pod kontrolou.

Očkovanie zachráni milióny životov ročne, čo je v oblasti verejného zdravotníctva  úspech, ktorý musí byť zachovaný. Je potrebné aby krajiny v celom regióne urýchlene poskytovali presné, vyvážené a zrozumiteľné informácie o možných rizikách infekčných ochorení a výhod očkovania. Je dôležité presadzovať, že každé dieťa si zaslúži zdravý štart do života, čo môžu jednotlivé krajiny využiť v rámci Európskeho imunizačného týždňa, s cieľom zvýšiť povedomie o význame očkovania s  posilnením svojich národných systémov imunizácie.

Kto je zapojený?

Európsky imunizačný týždeň je rozsiahla iniciatíva, ktorú riadi a koordinuje WHO Regionálny úrad pre Európu,v spolupráci s kľúčovými zainteresovanými stranami v Euroregióne. Koná sa každoročne v priebehu apríla. Prvý EIW sa konal v roku 2005. Krajiny z celého regiónu sa aktívne podieľali na európskom imunizačnom týždni (EIW), pomocou iniciatívy pre zvýraznenie imunizácie prostredníctvom cieleného obhajovania očkovania a komunikačnými aktivitami, ako aj imunizáciou vysokorizikových skupín.
Celá skupina dôležitých partnerov očkovania podporila túto iniciatívu a poskytla krajinám pomoc pri realizácii aktivít na národnej a miestnej úrovni, vrátane združení zdravotníckych pracovníkov, mimovládnych organizácií (MVO) a spoločenských i občianskych organizácií.
Čo je cieľom?

Cieľom Európskeho imunizačného týždňa je zvýšiť povedomie o význame očkovania a zvýšiť zaočkovanosť. Osobitný dôraz je kladený na činnosti zamerané na najzraniteľnejšie skupiny obyvateľstva. Slogan „Predchádzať, Chrániť,  Imunizovať“ podporuje základnú myšlienku, že očkovanie každého dieťaťa má zásadný význam pre prevenciu chorôb a ochranu života. Počas EIW, každá zúčastnená krajina realizuje aktivity s cieľom informovať a zapojiť kľúčové cieľové skupiny v riešení problémov týkajúcich sa očkovania.
Príklady zahŕňajú:

Pre širokú verejnosť, najzraniteľnejšie skupiny, rodičov a opatrovateľov:

• organizovanie podujatí, ako sú divadelné predstavenia, koncerty, športové   

  akcie či tlačové konferencie na zvýraznenie kľúčových informácií,
• šírenie vytlačených materiálov, videí, alebo on-line informačných materiálov o   

  výhodách očkovania,
• organizovanie informačných kampaní, s podchytením očkovacích kampaní pre 
   najzraniteľnejšie skupiny, ako sú väzni, mladí ľudia a utečenci,
• organizovanie mediálnych, alebo printových kampaní s cieľom informovať 
   verejnosť o zmenách v očkovacích programoch, ako je prechod na elektronickú 
   registráciu očkovacích záznamov,
• pomocou spoločenských mediálnych kanálov šíriť kľúčové informácie, 
  realizovať diskusie a odpovedať na otázky, alebo pripomienky v súvislosti s 
  očkovaním.

Pre profesionálov zdravotnej starostlivosti:

• zabezpečenie školení pre príslušných zamestnancov v oblasti zdravotnej 
  starostlivosti na miestnej, alebo národnej úrovni,
• šírenie aktualizovaných informačných materiálov o imunizácii pre personál, 

 ktorý poskytuje poradenstvo v oblasti vzdelávania rodičov o význame očkovania.

Pre organizácie s rozhodovacou právomocou:

• realizácia seminárov s tvorcami politických rozhodnutí, diskusie o výzvach 
  imunizácie, s prezentovaním informácií o prínosoch očkovania,
• príprava informačných materiálov s príslušnými údajmi a odhadmi nákladov   

   k nakloneniu si politických rozhodnutí v oblasti otázok a problémov v očkovaní.

Pre médiá:

• organizovanie tlačových konferencií pre najcitlivejšie masmediálne subjekty ku  kľúčovým otázkam očkovania, vytvárať pozitívne vyvážený záujem  médií o význame očkovania,
• realizácia workshopov pre novinárov na podporu vyvážených mediálnych informácií o očkovaní  v médiách.

For further information contact: 

WHO Regional Office for Europe, 

Marmorvej 51, DK-2100 Copenhagen Ø, Denmark 

Email: eiw@euro.who.int, Visit: www.euro.who.int/eiw
