Európsky imunizačný týždeň.
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       V  roku 2016 sa Slovenská republika opäť zapojí do aktivít Európskeho imunizačného  týždňa (EIW). 11. ročník EIW sa uskutoční v dňoch od 24.4.2016 do 30.4.2016 a súvisí s konaním Svetového imunizačného týždňa. Kampaň EIW, ktorú vyhlasuje Svetová zdravotnícka organizácia (SZO) Regionálny úrad pre Európu je zameraná na zdôraznenie významu očkovania a na zvýšenie zaočkovanosti v jednotlivých krajinách. Téma tohto ročníka EIW sa zameriava na zvýšenie zaočkovanosti upriamením na zvyšovanie povedomia o význame očkovania, s osobitným zameraním na najzraniteľnejšie skupiny populácie. Slogan EIW 2016 je „Close the Immunization gap“, čo znamená „Uzavrieť medzery v očkovaní“. Na regionálnej úrovni EIW 2016 vyzdvihuje dosiahnutý pokrok smerom k eliminácii osýpok a ružienky, a zároveň poukazuje na zostávajúce rozdiely medzi tými, ktorí sú chránení a tými, ktorí zostávajú naďalej vnímaví k týmto ochoreniam.
Kľúčový odkaz č.1: 

Úspech v mnohých krajinách poukazuje, že osýpky a ružienka môžu byť eliminované vo všetkých krajinách  Európskeho regiónu. 

· viac ako 30 krajín Euroregiónu ukázalo, že sa to dá urobiť. V týchto  krajinách bol prerušený výskyt, alebo prenos osýpok a ružienky ku koncu roka 2014,
· všetky krajiny môžu dosiahnuť tento míľnik - teraz je čas uzavrieť zostávajúce medzery v imunizácii v Euroregióne. 
Kľúčový odkaz č.2:

Je potrebné zvýšiť povedomie a záväzok k docieleniu zacelenia medzier v imunizácii a udržať proces smerom k eliminácii týchto ochorení.

Očkovanie je právo a zodpovednosť každého jednotlivca.

Rodičia: vďaka očkovaniu, väčšina rodičov malých detí v Euroregióne ešte nikdy nevidela prípady osýpok, alebo ružienky. Vzdelávanie rodičov o týchto ochoreniach a očkovacích látkach, ktoré im zabraňujú je zásadným krokom pre zachovanie dôvery voči vakcínam.
Nedostatočne očkovaní dospelí: výskyt osýpok a ružienky sa dotýka ľudí všetkých vekových kategórií. Historické výpadky vo vykonávaní očkovania viedli k vzniku vnímavých skupín populácie i medzi dospelými jedincami, ktorí si nemusia byť vedomí toho, že sú tiež v nebezpečenstve akvirácie infekcie.

Zdravotnícki pracovníci: rodičia detí dôverujú radám zdravotníkov. Udržanie kvalitnej informovanosti zdravotníckych pracovníkov o výhodách a rizikách očkovania a očkovacích látkach, im umožní správne sa rozhodnúť a podporiť očkovanie.
Tvorcovia štátnych politík: aby sa dosiahlo úplné odstránenie ochorení z krajín s ich endemickým výskytom, musí sa zlepšiť dohľad nad ochoreniami, s presadením dostatočného politického vplyvu a záväzkom poskytnutia potrebných prostriedkov na dosiahnutie viac ako 95 % úrovne zaočkovanosti v každej vekovej skupine obyvateľov.
Opätovný výskyt osýpok a rubeoly zostane konštantnou hrozbou všade tam, kde medzery vo vykonávaní očkovania pretrvávajú.
Koordinátorom aktivít je ÚVZ SR v spolupráci s Pracovnou skupinou pre imunizáciu a Slovenskou epidemiologickou a vakcinologickou spoločnosťou. Na realizácii aktivít EIW, zameraných na zvýšenie povedomia o dôležitosti očkovania, participujú všetky regionálne úrady verejného zdravotníctva v SR.   
                                                                                     MUDr. Juraj Benko
                                                                    Regionálny úrad verejného zdravotníctva                                                                                                 

                                                                           so sídlom v Nových Zámkoch                                                                                             
                                                                               oddelenie epidemiológie
