          Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch za účelom zefektívnenia výkonu konzultácií poskytovaných  podnikateľským subjektom a verejnosti, poskytovania poradenstva podnikateľským subjektom a verejnosti  predkladá nasledovnú informáciu: 
Poskytovanie telefonických konzultácií a poradenstva týkajúcich sa  problematiky  príslušných odborných pracovísk vykonávajú pracovníci príslušného oddelenia v čase ako je nižšie uvedené.
Nakoľko pracovníci  oddelení vykonávajú štátny zdravotný dozor a úradnú kontrolu potravín v teréne a v týchto dňoch nie sú prítomní na pracovisku,  je vhodné dohodnúť si osobné konzultácie a poradenstvo  vopred telefonicky.

Osobný úrad a právne oddelenie a sekretariát:
Telefonické konzultácie a poradenstvo priebežne počas pracovných dní od 7.30 hod. do 14.30 hod.
JUDr. Drahomíra Gancznerová: tel.: 0907989229, e mail: nz.osurad@uvzsr.sk
Mgr. Diana Gogolová: tel.: 035/6912164, e mail: nz.gogolova@uvzsr.sk
Konzultácie a poradenstvo sa poskytuje najmä v oblasti:
- voľných štátnozamestnaneckých miest a voľných pracovných miest vo výkone prác vo verejnom záujme, výberových konaní, zamestnávaní absolventov, vykonávania odbornej praxe, resp. ďalších informácií týkajúcich sa štátnozamestnaneckého pomeru a pracovného pomeru vo výkone prác vo verejnom záujme.
-  informácie v oblasti ukladania sankcií,  podávania podnetov a poskytovania informácií, resp. ďalších právnych informácií 
Poskytovanie konzultácií a poradenstva na sekretariáte (GT SÚ):
Pondelok - Piatok: od 8,00 – 13,00 hod.
Kontaktné osoby: Erika Pinkeová – tel. 035/6912 383

Oddelenie hygieny životného prostredia a zdravia:
Poskytovanie telefonických konzultácií a poradenstva v problematike hygieny životného prostredia a zdravia zabezpečujú pracovníci oddelenia hygieny životného prostredia a zdravia priebežne počas pracovných dní od 7.30 hod. do 15.30 hod.
Pracovníci oddelenia vykonávajú štátny zdravotný dozor v teréne a zabezpečujú odbery vzoriek pitnej vody,  bazénových vôd a vôd z prírodných kúpacích oblastí. Osobné konzultácie a poradenstvo v problematike hygieny životného prostredia a zdravia poskytujú na základe telefonického ohlásenia záujemcov o takúto činnosť  v dňoch pondelok až piatok (podľa prítomnosti na pracovisku) v čase od 8.00 hod. do 14.00 hod v rozsahu:
Ing.Slaný,MPH – problematika posudkovej činnosti (návrhy na územné konanie, kolaudačné konanie, územné plány sídelných útvarov, skúšobná prevádzka, stavebné riešenie objektov), hluku, zdravotníckych zariadení.
Ing.Slaný,MPH, J.Vodička – problematika pitnej vody, kúpalísk, ubytovania v rámci cestovného ruchu.
Ing.Slaný,M.Horváthová,A.Miškovičová.J.Sviteková – problematika zariadení starostlivosti o ľudské telo, zariadenia sociálnej starostlivosti, rekondičné zariadenia, ubytovanie v rámci cestovného ruchu, telovýchovno-športové zariadenia.  
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Oddelenie hygieny detí a mládeže :
Pracovníci oddelenia hygieny detí a mládeže poskytujú konzultačnú a poradenskú činnosť v rámci telefonických konzultácií a poradenstva priebežne počas pracovných dní od 8,00 hod. do 14,00 hod.
Pracovníci oddelenia hygieny detí a mládeže vykonávajú  štátny zdravotný dozor v školských zariadeniach určených pre deti a dorast. Osobné konzultácie a poradenstvo v problematike hygieny detí a mládeže poskytujú na základe telefonického ohlásenia záujemcov o takúto činnosť v dňoch pondelok až piatok (podľa prítomnosti na pracovisku) v čase od 8.00 hod. do 14.00 hod. 
RNDr. Matušková Eva, Mgr. Černáková Martina, Holbová Júlia.

Oddenie hygieny výživy:
Pracovníci oddelenia vykonávajú štátny zdravotný dozor a úradnú kontrolu potravín v teréne a zabezpečujú odbery vzoriek  potravín, kozmetických výrobkov a predmetov prichádzajúcich do styku s potravinami . Osobné konzultácie a poradenstvo v problematike hygieny výživy, predmetov prichádzajúcich do styku s potravinami a kozmetických výrobkov poskytujú na základe telefonického ohlásenia záujemcov o takúto činnosť  v dňoch pondelok až piatok (podľa prítomnosti na pracovisku) v čase od 8.00 hod. do 14.00 hod v rozsahu:
MVDr. Janka Bogdánová,MPH – problematika posudkovej činnosti (návrhy na územné konanie, kolaudačné konanie, skúšobná prevádzka, stavebné riešenie objektov), potravinárskych prevádzok a prevádzok vyrábajúcich predmety prichádzajúce do styku s potravinami . Problematika výživových doplnkov. Problematika prevádzkovania zariadení vyrábajúcich a predávajúcich potraviny , predmety prichádzajúce do styku s požívatinami.
Ing.Ingrid Jaššová – problematika posudkovej činnosti (návrhy na územné konanie, kolaudačné konanie, skúšobná prevádzka, stavebné riešenie objektov), potravinárskych prevádzok a prevádzok vyrábajúcich kozmetické výrobky a prevádzok vyrábajúcich predmety prichádzajúce do styku s potravinami . Problematika kozmetických výrobkov ,výživových doplnkov. Problematika prevádzkovania zariadení vyrábajúcich a predávajúcich potraviny ,kozmetické výrobky, predmety prichádzajúce do styku s potravinami.
MVDr.Janka Bogdánová, MPH, Ing Ingrid Jaššová, Mgr. Martina Dikanová, Melánia Žatková – problematika prevádzkovania zariadení  spoločného stravovania , zariadení vyrábajúcich , predávajúcich, distribujúcich potraviny ,  prevádzkových poriadkov zariadení spoločného stravovania , kvality potravín produkovaných v dozorovaných zariadeniach.

Oddelenie preventívneho pracovného lekárstva a toxikológie:
Pracovníci oddelenia preventívneho pracovného lekárstva a toxikológie poskytujú konzultačnú a poradenskú činnosť v rámci telefonických konzultácií a poradenstva priebežne počas pracovných dní od 7.30 hod. do 15.30 hod.
         Pracovníci oddelenia vykonávajú štátny zdravotný dozor v teréne. Osobné konzultácie a poradenstvo v problematike preventívneho pracovného lekárstva a toxikológie poskytujú na základe telefonického ohlásenia záujemcov o takúto činnosť v dňoch pondelok až piatok (podľa prítomnosti na pracovisku) v čase od 8.00 hod. do 14.00 hod. 
Mgr. Peťovská, Ing. Kraslanová a Ing. Šulková.

Oddelenie epidemiológie:
Pracovníci oddelenia epidemiológie poskytujú konzultačnú a poradenskú činnosť v rámci telefonických konzultácií a poradenstva priebežne počas pracovných dní od 7.30 hod. do 15.30 hod.
Osobné konzultácie v problematike epidemiológie sa realizujú v dňoch pondelok – piatok v čase od 8.00 hod. do 14.00 hod. - MUDr.Benko, PhDr.Baloghová,RNDr.Matušková
Osobné konzultácie v problematike ŠZD zdravotníckych zariadení a NN infekcií sa realizujú v dňoch pondelok, utorok, štvrtok a piatok v čase od 8.00 hod. do 14.00 hod. - MUDr.Benko. Mgr.Stehlová 
Osobné konzultácie v rámci poradne očkovania sa realizujú v stredu v čase od 13.00 hod.  do14.00 hod. - MUDr.Benko, RNDr.Matušková

Oddelení podpory zdravia a výchovy k zdraviu (OPZVZ) :
Poskytovanie konzultácií a poradenstva v Poradni zdravia na OPZVZ:
Utorok: od 8,00 – 10,00 hod.
Štvrtok: od 8,00 – 10,00 hod.
Kontaktné osoby: Mgr. Klaudia Stehlová – tel. 035/6912 204, Ingrid Kianeková – tel. 035/6912 209



