Stručné zhodnotenie prevádzky kúpalísk v kúpacej sezóne 2021:

Sezónne kúpaliská:

Termálne kúpalisko Nové Zámky:  
Zmeny oproti roku 2020:
-V areáli TK bol uvedený do prevádzky objekt : Prevádzková budova plavčíkov so sociálnymi zariadeniami pre návštevníkov a zázemím pre zamestnancov.

Výsledky sledovania kvality vody:

Bolo odobraných 40 vzoriek, z toho bolo 7 vzoriek nevyhovujúcich:
- plavecký bazén – bolo odobraných 6 vzoriek , 1 vzorka nevyhovovala chemicky (chemická spotreba O2 manganistanom)

- detský bazén I – bola odobraná 1 vzorka, 1 vzorka nevyhovovala chemicky (reakcia vody)

- dojazdový bazén – bolo odobraných 6 vzoriek, všetky vzorky vyhovovali 

- sedací bazén – bolo odobraných 5 vzoriek, 4 vzorky nevyhovovali chemicky (2 x chemická spotreba O2 manganistanom, 1x chemická spotreba O2 manganistanom  a reakcia vody),

- detský bazén II – bolo odobraných 6 vzoriek,  1 vzorka nevyhovovala chemicky (reakcia vody)

V prípade nevyhovujúcich vzoriek prevádzkovateľ kúpaliska oznámil vykonané opatrenia a realizoval opakovaný odber, ktorého výsledok bol vyhovujúci. 
7 vzoriek vody bolo odobraných na vyšetrenie na prítomnosť Legionella species s negatívnym výsledkom (vzorky boli odobrané z bazénov : dve vzorky zážitkový bazén, dve vzorky detský bazén I, dve vzorky detský bazén II, 1 vzorka dojazdový bazén) . 

Termálne kúpalisko II  Štúrovo: 
Zmeny oproti roku 2020: 
bez zmeny.

Výsledky sledovania kvality vody:
Na kúpalisku bolo celkove odobraných a vyšetrených 5 vzoriek vody z jedného bazénu. Všetky vzorky vody vyhovovali. 

Termálne kúpalisko Tvrdošovce:  
Zmeny oproti roku 2020:  

bez zmeny.

Výsledky sledovania kvality vody:

Celkovo bolo odobratých 21 vzoriek, 6 vzoriek  nevyhovovalo:

Plavecko – neplavecký bazén – bolo odobraných 15 vzoriek, 4 vzorky nevyhovovali  (1 vzorka mikrobiologicky  v ukazovateľoch Staphylococcus aureus, kultivovateľné  mikroorganizmy pri 36 °C a Pseudomonas aeruginosa a chemicky priehľadnosť, 1 vzorka v ukazovateľoch Escherichia coli, Pseudomonas aeruginosa, kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C, 1 vzorka v ukazovateli Pseudomonas aeruginosa, 1 vzorka v ukazovateli kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C. 

Detský bazén – bolo odobraných 6 vzoriek, 2 vzorky nevyhovovali (1 vzorka mikrobiologicky v ukazovateľoch kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C a 1 vzorka v ukazovateľoch Pseudomonas aeroginosa a Staphylococcus aureus). 

V prípade nevyhovujúcich vzoriek prevádzkovateľ kúpalisko oznámil vykonané opatrenia a realizoval opakovaný odber, ktorého výsledok bol vyhovujúci. 
5 vzoriek vody bolo odobraných z plavecko – neplaveckého bazéna na vyšetrenie na prítomnosť Legionella species s negatívnym výsledkom. 

Neplavecko – plavecký bazén je napúšťaný termálnou vodou, prekročenie ukazovateľa priehľadnosť je spôsobené jej prirodzenými vlastnosťami (vysoká mineralizácia vody)
Bazén pri penzióne Lagáň: 
Zmeny oproti roku 2020: 
bez zmien

Výsledky sledovania kvality vody:

Celkove bolo odobraných 5 vzoriek bazénovej vody, dve vzorky nevyhovovali mikrobiologicky (kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C). 

V prípade nevyhovujúcich vzoriek prevádzkovateľ oznámil vykonané opatrenia a realizoval opakovaný odber, ktorého výsledok bol vyhovujúci.  
Rekreačný areál Tona Šurany: 

Nebol v prevádzke.  Štrkovisko je vyradené zo zoznamu vôd určených na kúpanie.
Kúpalisko Chľaba-Kováčov: 

Nebol v prevádzke; Podľa vyjadrenia prevádzkovateľa kúpaliska sa bazén využíva ako požiarna nádrž.  
Celoročné kúpaliská: 

Termálne kúpalisko I Vadaš Štúrovo:  
Zmeny oproti roku 2020:

bez zmeny 

Výsledky sledovania kvality vody (počas kúpacej sezóny):
Bolo odobraných 89 vzoriek, z toho bolo 7 vzoriek nevyhovujúcich:
- plavecký bazén : bolo odobraných 12 vzoriek, všetky vyhovovali
-  bazén Relax: odobratých  8 vzoriek vody, jedna nevyhovovala mikrobiologicky v ukazovateli kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C
- bazén Hviezda: odobraných 8 vzoriek vody, 1 vzorka nevyhovovala chemicky (teplota vody) - detský I : odobraných 10 vzoriek vody, 1 vzorka nevyhovovala mikrobiologicky v ukazovateli kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C
- dojazdový bazén: bolo odobraných 5 vzoriek vody, 2 vzorky nevyhovovali mikrobiologicky v ukazovateli kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C
- bazén Lagúna: bolo odobraných 6 vzoriek vody, 1 vzorka nevyhovovala mikrobiologicky v ukazovateli kultivovateľné mikroorganizmy pri 36 °C
- detský II – bolo odobraných 10 vzoriek, 2 vzorky nevyhovovali ( 1 vzorka mikrobiologicky v ukazovateli črevné enterokoky a 1vzorka v ukazovateli kultivovateľné mikroorganizmy pri 36°C 

- bazén Oáza: odobraných 6 vzoriek vody, všetky vyhovovali 

- sedací pri krytej plavárni – bolo odobraných 8 vzoriek, všetky vyhovovali  

- sedací - perličkový bazén – bolo odobraných 8 vzoriek, všetky vyhovovali

Krytá hala:

- oddychový bazén: bolo odobraných 6 vzoriek vody, všetky vyhovovali 

- detský bazén: odobraná 1 vzorka vody, vyhovovala 

- Sauna bazén – odobraná bola 1 vzorka, vyhovovala

Z bazénov Relax  (1x), Hviezda (1x), detský I (1x) detský II (1x), dojazdový (2x), Oáza (1x) bolo odobraných 7 vzoriek na vyšetrenie na prítomnosť Legionella species s negatívnym výsledkom.

Termálne kúpalisko Podhájska:  
Zmeny oproti roku 2020:
Vybavenie kúpaliska – bez zmeny. V roku 2020 nemohlo TK Podhájska využívať zdroj termálnej vody v obci Podhájska na plnenie bazénov, z toho dôvodu TK prevádzkovalo v r. 2020 iba bazény plnené  netermálnou vodou. – počet prevádzkovaných bazénov : 8 (relaxačný, vlnobitie, detský antikorový netermálny, zážitkový – plavecký, detský antikorový pri tobogáne, tobogán, krytý plavecký, zážitkový -  atrakcia).  
Počet odobratých a vyšetrených vzoriek : 41, všetky vzorky vyhovovali. 
Z bazénov Relaxačný (2x), Vlnobitie (1x), detský antikorový netermálny (1x), zážitkový – plavecký (1x), detský pri tobogáne (2x) tobogán (1x) a zážitkový (1x) boli odobraté vzorky na vyšetrenie na prítomnosť Legionella species s negatívnym výsledkom.

Bazén pri hoteli Guest Centre Štúrovo:

Výsledky sledovania kvality vody:

V roku 2021 nebol bazén v prevádzke.   

Počas kúpacej sezóny 2020 neboli ambulantnými či lôžkovými zdravotníckymi zariadeniami na Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch nahlásené žiadne ochorenia, ktoré by súviseli s pobytom osôb na uvedených kúpaliskách a bazénoch. 

Posúdenie kvality vody v bazénoch bolo vykonané v zmysle požiadaviek vyhlášky Ministerstva zdravotníctva SR č.308/2012 o požiadavkách na kvalitu vody, kontrolu kvality vody a o požiadavkách na prevádzku, vybavenie prevádzkových plôch, priestorov a zariadení na prírodnom kúpalisku a na umelom kúpalisku.

Prírodná kúpacia oblasť Šurany -Tona:

Krajský úrad životného prostredia v Nitre vydal všeobecne záväznú vyhlášku č.3/2008 zo dňa 20.11.2008, ktorou sa vyhlasujú vody vhodné na kúpanie a určujú povrchové vody vhodné pre život a reprodukciu pôvodných druhov rýb. Uvedenou vyhláškou bola prírodná kúpacia oblasť Šurany-Tona vyradená zo zoznamu vôd vhodných na kúpanie.

Aj napriek uvedenému Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch  v priebehu kúpacej sezóny 2021 sledoval orientačne kvalitu vody v uvedenom štrkovisku.
I. odber dňa 9.6.2021  – odobrané boli 3 vzorky, z nich 1 vzorka nevyhovovala požiadavkám vyhlášky Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky (MZ SR) č.308/2012 Z.z. o požiadavkách na kvalitu vody, kontrolu kvality vody a o požiadavkách na prevádzku, vybavenie prevádzkových plôch, priestorov a zariadení na prírodnom kúpalisku a na umelom kúpalisku v ukazovateli : Escherichia coli. 
II. odber dňa 28.7.2021 – odobrané boli 3 vzorky vyhovovali požiadavkám vyhlášky MZ SR č.308/2012 Z.z.

III. odber dňa 11.8.2021 – odobrané boli 3 vzorky, z nich 1 vzorka nevyhovovala požiadavkám vyhlášky Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky (MZ SR) č.308/2012 Z.z. o požiadavkách na kvalitu vody, kontrolu kvality vody a o požiadavkách na prevádzku, vybavenie prevádzkových plôch, priestorov a zariadení na prírodnom kúpalisku a na umelom kúpalisku v ukazovateli : črevné enterokoky. 
Vzhľadom k tomu, že v roku 2021 nevyhovovali všetky odobraté vzorky vody určenej na kúpanie na štrkovisku „Tona“ Šurany požiadavkám vyhlášky MZ SR č.308/2012 Z.z., bude  potrebné kvalitu vody určenej na kúpanie prerokovať s majiteľom štrkoviska (mesto Šurany) a označiť vodnú plochu informačnými tabuľami „voda nie je vhodná na kúpanie zo zdravotných dôvodov“.  Časť štrkoviska Tona Šurany je označená ako „Rybársky revír“ – spravovateľ Urbariát Kostolný Sek, pozemkové spoločenstvo – „UKS“, so sídlom Šurianska ul. č. 11 Šurany ( uzatvorená zmluva s majiteľom štrkoviska mestom Šurany).   
O vyššie uvedených výsledkoch orientačného sledovania kvality vody bol dňa 6.10.2021 písomne informovaný Okresný úrad v Nitre, odbor starostlivosti o životné prostredie. 

