EURÓPSKA KAMPAŇ „ZDRAVÉ PRACOVISKÁ – HODNOTENIE RIZÍK“
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          Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch Vás pozýva dňa 28. októbra 2010 na Deň otvorených dverí „Zdravé pracoviská“, ktorý sa bude konať v priestoroch sídla na Slovenskej ulici č. 13 v Nových Zámkoch, ktorý sa uskutoční v rámci celoeurópskej informačnej kampane „ZDRAVÉ PRACOVISKÁ – HODNOTENIE RIZÍK“, ktorá prebieha v krajinách Európskej únie v rokoch 2008 a 2010 a   43. kalendárny týždeň tohto roku je určený za „EURÓPSKY TÝŹDEŇ BEZPEČNOSTI A OCHRANY ZDRAVIA PRI PRÁCI“. 

          Hlavným cieľom tejto celoeurópskej kampane je vytvoriť zdravé pracoviská, zlepšiť pracovné prostredie, hodnotiť riziká a zvýšiť povedomie zamestnávateľov v záujme ochrany zdravia a bezpečnosti pri práci pre svojich zamestnancov. 

          Počas dňa otvorených dverí budú zamestnanci Regionálneho úradu verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch, z oddelenia preventívneho pracovného lekárstva a oddelenia výchovy k zdraviu poskytovať bezplatné poradenstvo a konzultácie zamestnávateľom, zamestnancom, firmám vykonávajúcim činnosť pracovnej zdravotnej služby, ako aj ostatným záujemcom z oblasti problematiky ochrany zdravia pri práci, odvykania fajčenia a podpory zdravého životného štýlu a poskytovať informácie o súčasnej platnej legislatíve, ktorá sa týka vytvárania pracovného prostredia podporujúcej zdravie zamestnancov a utvárania zdravých pracovných podmienok v závodoch.  

