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Svetová organizácia zubných lekárov – FDI vyhlásila 20.marec za Svetový deň ústneho zdravia. Ústne zdravie predstavuje zdravé zuby a okolité tkanivá, teda zuby bez zubného kazu a zdravé ďasná a parodont. Zubný kaz, zápal ďasien a parodontu predstavujú najčastejšie sa vyskytujúce chronické infekčné ochorenia ľudského organizmu. S prevenciou je potrebné začať u detí už od ich narodenia. Základom je ústna hygiena – odstraňovanie bakteriálneho povlaku ako hlavnej príčiny týchto ochorení. Zubný kaz a ochorenia parodontu predstavujú chronické neprenosné infekčné ochorenia, ktoré majú negatívny vplyv na zdravie a spôsobujú ochorenia iných orgánov ľudského tela, napr.: infekcie srdca, obličiek, ale sú aj príčinou rizikovej gravidity spojenej s predčasným pôrodom a nízkou hmotnosťou novorodenca. Neliečený zubný kaz spôsobuje bolesť a infekcie, čo môže viesť k problémom s jedením, rozprávaním a pod. 

HESLO pre rok 2017 – 
„Rob správne rozhodnutia v starostlivosti o svoje ústa“.
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20. marec    SVETOVÝ DEŇ ÚSTNEHO ZDRAVIA

Vplyv ochorení ústnej dutiny na vznik, priebeh a úspech liečby ochorení iných orgánov tela nie je novinka. Napriek tomu sa väčšinou ochorenia liečia izolovane a pacienti nepovažujú za dôležité informovať zubného lekára o zmene zdravotného stavu. Najčastejším rizikom je infekcia s ohniskom v chrupe, jeho okolí či v ústnej dutine, ktorá môže spôsobiť prenos baktérií ku vzdialenejším tkanivám. Zápal vplýva napríklad na kardiovaskulárne ochorenia, aterosklerózu (kardiovaskulárnu a cerebrovaskulárnu), spôsobuje komplikácie pri cukrovke, pri chronickej bronchitíde a chronickej obštrukčnej chorobe pľúc. 

Tehotné ženy chodia na stomatologické prehliadky veľmi málo, pričom neliečená parodontitída počas tehotenstva môže byť príčinou rizikovej gravidity s predčasným pôrodom a s nízkou pôrodnou hmotnosťou novorodenca. Tehotné ženy majú nárok na dve prehliadky u zubného lekára. 
Štatistiky poisťovní o sú však viac ako znepokojivé, prehliadky u stomatológa absolvuje iba nepatrná časť žien, ktoré na ne majú nárok. Z dospelých poistencov absolvovalo napríklad v roku 2014 preventívnu prehliadku 58 %. Ženy podľa záznamov chodia na pravidelné prehliadky častejšie. Preto je nečakané, že počas tehotenstva prevenciu pred ochoreniami chrupu takmer úplne zanedbávajú.

Prehliadka by mala byť prvý krok prevencie
Je nutné už od predškolského veku vštepovať deťom základy správnej ústnej hygieny a zdravého stravovania. V školskom veku potrebujeme zdôrazňovať že chorý zub môže spôsobiť poškodenie a ochorenie ďalších orgánov.
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