Základné hygienické požiadavky na ochranu zdravia po záplavách.
 
 
Povodne sú najčastejšou prírodnou katastrofou v našich podmienkach. Často pri nich dochádza k znehodnoteniu individuálnych zdrojov pitnej vody a následne k ohrozeniu zdravia ľudí. Dodržiavaním základných hygienických pravidiel a postupov však možno riziko nákaz minimalizovať.
 
Umývanie rúk – toto základné hygienické pravidlo vám umožní chrániť si zdravie počas obnovy a ozdravenia vo vašich domovoch. Umývajte si ruky pokiaľ možno mydlom vždy po styku s predmetmi, ktoré boli v kontakte so záplavovou vodou alebo s kalmi, pred každým jedením a pitím a vždy pred a po použití WC.
 
Pitná voda - na pitie a varenie používajte len vodu, ktorej zdravotná nezávadnosť je spoľahlivo overená. Pri najmenších pochybnostiach o kvalite vody voľme radšej balené stolové vody resp. minerálku.
 
Voda z vlastnej studne - ak bola vaša studňa priamo zaplavená, vodu z nej nepoužívajte na pitie ani na varenie, kým sa nevykoná jej ozdravenie. Ak bývate v oblasti postihnutej povodňou, nie ste napojení na kontrolovaný verejný vodovod a máte len vlastnú studňu, dajte si urobiť chemický a mikrobiologický  rozbor, a to aj vtedy, ak vaša studňa priamo zaplavená nebola. Pokiaľ nebudete vedieť výsledok rozboru, na pitie a varenie používajte vodu balenú - kúpenú v obchode.
 
Asanácia vlastných studní - hygienickú očistu - asanáciu je vhodné uskutočniť až po ustálení vodného režimu v postihnutej oblasti, po vyčistení okolia studne. Mechanické čistenie a dezinfekcia studne sa uskutočňuje vždy za prítomnosti najmenej 3 osôb, a to pre prípad potreby poskytnutia prvej pomoci osobe zostupujúcej do studne. Pre podrobnejšie informácie ohľadne asanácií studní (spôsob mechanického očistenia a dezinfekcie, druh dezinfekčného prípravku, jeho koncentráciu a dĺžku jeho pôsobenia) kontaktujte odbor životného prostredia príslušného Regionálneho úradu verejného zdravotníctva.
 
Potraviny - ak máte akékoľvek pochybnosti o bezchybnosti potraviny, poraďte sa s hygienikom v príslušnom Regionálnom úrade verejného zdravotníctva a v prípade zdravotných ťažkostí (bolenia brucha, hnačky, teploty) už po prvých príznakoch navštívte svojho lekára. Počiatočné ľahké príznaky nikdy nepodceňujte!
 
V prípade záujmu o ďalšie informácie týkajúce sa problematiky pitnej vody, vrátane jej dezinfekcie, sa obráťte na odbor životného prostredia príslušného Regionálneho úradu verejného zdravotníctva.
