Viete čo je fetálny alkoholový syndróm?
Ak sa budúca matka rozhodne vypiť kedykoľvek počas tehotenstva alkoholický nápoj, riskuje tým trvalé poškodenie svojho nenarodeného dieťaťa, ktoré môže trpieť syndrómom fetálneho alkoholového syndrómu (FAS). Fetálny alkoholový syndróm je súbor príznakov u novorodenca, ktoré vznikli počas tehotenstva následkom požívania alkoholu u matky. Alkohol prechádza placentou a krvou do plodu, kde koncentrácia alkoholu v krvi u plodu je rovnaká ako u matky, pretože plod nedokáže odbúravať alkohol. Dôležité je vyhýbať sa pitiu alkoholu v priebehu celého tehotenstva.
Pri fetálnom alkoholovom syndróme je primárne postihnutý mozog a centrálny nervový systém. Taktiež je ovplyvnený telesný a psychický vývoj dieťaťa, ktorý sa prejavuje zaostávaním rastu, spomaleným vývojom, neskôr problémami s učením, poruchami správania, poruchami intelektu a množstvom vrodených ochorení. Postihnuté deti majú zvýšený výskyt psychiatrických ochorení, častejšie užívajú návykové látky a majú problémové správanie.  
Nesmieme však zabúdať na to, že neexistuje bezpečná hranica alkoholu. Medzi rizikové faktory patrí hlavne neplánované tehotenstvo, neschopnosť rozpoznať ranné tehotenstvo a pitie alkoholu v tom čase, nedostatok znalostí o rizikách konzumácie alkoholu, nízky vek matky a nízky socio – ekonomický status. Syndrómu sa dá úplne predísť, ak žena počas tehotenstva nekonzumuje alkohol. Každá matka tak môže ochrániť svoje dieťa pred celoživotným postihnutím.

Pamätajme si na tieto nebezpečné riziká 9. septembra - Medzinárodný deň povedomia o fetálnom alkoholovom syndróme a nielen v tento deň.
Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch, oddelenie výchovy k zdraviu, Mgr. Stehlová
