Hygiena detí a mládeže
Úlohy verejného zdravotníctva  v odbore hygiena detí a mládeže
Hygiena detí a mládeže je  preventívny medicínsky odbor zameraný na podporu a ochranu zdravia detí a mládeže. 
 

Ciele činnosti odboru HDM
1/ usmerňovanie  vytvárania optimálnych podmienok  na:  
a/ ochranu zdravia a zdravého telesného a psychického vývoja detí a mládeže
b/  na posilňovanie zdravia
c/ primárnu prevenciu  vybraných chorôb a chýb u detí a mládeže
2/ stanovovanie zdravotných kritérií na životné a pracovné podmienky  detí a mládeže
3/ ovplyvňovanie  detí a mládeže prostredníctvom zdravotnej výchovy
 

Predmet činnosti odboru HDM
Zdravie a zdravý vývoj detí a mládeže ovplyvňujú všetky zložky životného prostredia (výživa, pohybový režim, režim dňa, infekčné a neinfekčné ochorenia, úrazy, stres) , preto aj opatrenia  na ochranu zdravia detí  smerujú :
· k posilňovaniu adaptačných schopností a odolnosti organizmu detí  voči škodlivinám
· k podpore správnej výživy
         k podpore pohybového režimu ( dodržiavať vhodné formy pohybovej aktivity pre znižovanie  výskytu  kardiovaskulárnych  chorôb v dospelosti)
· k podpore režimu dňa (striedanie práce a odpočinku, pravidelné zaraďovanie základných zložiek režimu dňa,  vrátane pobytu vonku)
· k ochrane pred stresmi
· k ochrane pred úrazmi
· k prevencii infekčných a neinfekčných ochorení
· k presadzovaniu správneho spôsobu života 
 

Základné úlohy odboru hygieny detí a mládeže  v rámci verejného zdravotníctva sú:
 

A/  výkon štátneho zdravotného dozoru
B/   výkon špecializovaných činností, ktoré súvisia s primárnou prevenciou a výchovou ku
      zdraviu
 

A/Úlohou štátneho zdravotného dozoru  je : dozor nad vytváraním a ochranou zdravých  životných a pracovných podmienok a nad ochranou zdravia detí a mládeže s cieľom  kontrolovať, hodnotiť a usmerniť zdravotne významné aspekty života a práce  detí a mládeže.
 

V praxi  ide o  : kontrolu hygienického stavu a úrovne  prevádzky detských kolektívnych zariadení a o kontrolu  dodržiavania hygienických zásad  pri rôznych činnostiach detí a mládeže. Patrí sem  kontrola hygieny pedagogického procesu, režimu práce a odpočinku,  statickej námahy pri školskej práci,  kontrola dodržiavania opatrení na ochranu zdravia pracujúcej mládeže v rámci prípravy na povolanie, kontrola spoločného  stravovania detí a mládeže  resp. kontrola zariadení, ktoré stravovanie zabezpečujú.
 

B/Výkon špecializovaných činností, ktoré súvisia s primárnou prevenciou a výchovou ku zdraviu. :
Úlohou primárnej prevencie  je ochrana a podpora zdravia  detí a mládeže  s cieľom zabezpečiť  optimálny zdravotný stav detí a mládeže.
Primárna prevencia v starostlivosti o zdravie detí sa uskutočňuje: 
- dodržiavaním podmienok pre zdravý vývoj detí a mládeže
- adekvátnym liečením chorôb, čím sa zamedzí postupu ochorení do chronického štádia
 

Usmernenie  vytvárania podmienok  pre zdravý vývoj detí a mládeže  sa realizuje:
a/  na základe analýz súčasného stavu zdravia 
b/  na základe  analýz stavu životných podmienok / životné   prostredie, spôsob života/
Zabezpečuje sa to  monitorovaním a vyhodnocovaním  zdravotného stavu detí a mládeže a súčasným  monitorovaním faktorov  životného a pracovného prostredia. 
Následne sa  analyzujú príčiny  zmien zdravotného stavu detí a mládeže  v súvislosti s pôsobením zložiek prostredia. Tieto výsledky  slúžia na spracovanie, presadzovanie a vyhodnocovanie  opatrení, resp.  programov ochrany a všeobecného posilňovania zdravia detí a mládeže.
Ďalšou úlohou primárnej prevencie  je výchova ku zdraviu, t. j. ovplyvňovanie  detí a mládeže, rodičov a vychovávateľov  s cieľom usmerniť ich správanie  pri získavaní zdravých životných a pracovných návykov  a  znižovaní až vylučovaní  zdravotných rizík pre jednotlivé ochorenia / krátkodobá porucha zdravia / či choroby. 
 

Metódy práce:
A/ pri štúdiu zdravotného stavu detí a mládeže
-        deskriptívne metódy ( sledovanie  rutinných štatistických ukazovateľov, sledovanie 
incidencie vybraných  akútnych a chronických ochorení, biologické monitorovanie, sledovanie  rizikových faktorov  hromadne sa vyskytujúcich ochorení, sledovanie vývinových ukazovateľov )
- analytické metódy ( transverzálne, longitudinálne , kontrolná činnosť  a intervenčné metódy zamerané  na štúdium etiologických  faktorov vybraných ochorení a porúch zdravia )
-metódy sledovania pozitívneho zdravia ( somatický a psychický vývoj,telesná zdatnosť, odolnosť, adaptabilita ) 
-metódy  sledovania negatívneho zdravia ( úmrtnosť, incidencia a prevalencia chorôb,  úrazov, výskyt vrodených srdcových chýb )
-metódy sledovania prejavov porúch  fyziologických pochodov  a potencionálneho poškodenia organizmu (predklinické štádiá ochorení,  rizikové faktory kardiovaskulárnych chorôb )
-kontinuálny skríning rizikových faktorov (biologických- vybrané biochemické parametre, psychosociálnych – pomocou  diagnostických testov, environmentálnych- objektivizácia faktorov vo vnútornom  a vonkajšom prostredí)
-zisťovanie vnímania u rodičov  a detí ( dotazník, interviev)
B/Pri sledovaní zdravotne významných aspektov  životných podmienok detí a mládeže  je nevyhnutné zamerať sa na : 
-sledovanie  faktorov životného prostredia ( kolektívna a individuálna expozícia  vybraným fyzikálnym a chemickým škodlivinám z ovzdušia, stavebných materiálov, vody, požívatín, hluk,  žiarenie,  podmienky v kolektívnych zariadeniach pre deti a mládež atď)
-sledovanie faktorov pracovného prostredia ( podmienky v školských zariadeniach , psychosociálne  vplyvy  v školských zariadeniach, v rodinách a v širšom okolí,  rizikové faktory-  chybné držanie tela,  školská úrazovosť,  netradičné formy vyučovania, integrácia postihnutých a zdravých  v školách, zmeny učebných osnov)
-spôsob života ( výchova k hygienickým návykom a správnemu spôsobu života,  environmentálna výchova, režim práce a odpočinku,  pohybová aktivita,  toxikománia, ochrana pred stresom , úrazmi a infekčnými chorobami ),
-výživu ( monitoring kvality stravy, hodnotenie krátkodobej spotreby podľa  veku a  pohlavia, 
konzumácia zdravých požívatín, analýza  stravovacích návykov  v súvislosti so sociálnymi  a ekonomickými zmenami v spoločnosti, sledovanie vybraných biomarkerov)
-rizikové správanie detí a mládeže ( oblasť toxikománie: zneužívanie návykových látok, oblasť psychosociálna: agresivita, kriminalita, poruchy správania,oslabenie rodinných väzieb, dezintegrácia rodín,  chronické ochorenie a handicap,  zneužívanie a týranie detí, citová deprivácia, nedostatky v komunikácii, oblasť reprodukčného zdravia:  promiskuita, detská prostitúcia, pornografia ) .
 

Spolupráca:
- s ostatnými  odbormi hygieny a epidemiológie pri Regionálnom úrade verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch , s Úradom verejného zdravotníctva  Slovenskej republiky v Bratislave a s ostatnými regionálnymi úradmi verejného zdravotníctva v SR
-s klinickými medicínskymi odbormi, praktickými lekármi pre deti a dorast  
-s rezortmi vlády SR, ktorých činnosť má  dopad na zdravie detí a mládeže
-s výskumnými pracoviskami rezortu MZ  a iných rezortov
-so zahraničnými pracoviskami  podobného zamerania
-s orgánmi štátnej správy a samosprávy 
-s masovokomunikačnými prostriedkami  pri poskytovaní informácií  o kvalite životných  a pracovných podmienok  detí a mládeže a ich vplyve na zdravie a vývoj mladej generácie 
