Regionálny úrad verejného zdravotníctva

           
        so  sídlom   v   Nových   Zámkoch 

Slovenská č. 13                                                               940 30  NOVÉ  ZÁMKY
Vec: História hygienickej služby v okrese Nové Zámky 
1. Charakteristika Regionálneho úradu verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch (ďalej RÚVZ  Nové Zámky):
        Okres Nové Zámky leží v juhozápadnej časti SR v Nitrianskom kraji. Hraničí severne s okresmi Levice, Nitra a Šaľa a južne s okresom Komárno zo slovenskej strany. Z južnej strany hraničí tiež s Maďarskou republikou - župou Komárom - Ostrihom. Hranica je tvorená  riekou Dunaj. Pohraničným mestom je Štúrovo. Taktiež je možné hraničným prechodom mostom cez rieku  Ipeľ v obci Salka prejsť do maďarskej dedinky Lelkés.

        Okres Nové Zámky vzhľadom na rozlohu - 1346,8 km² a jeho geografické usporiadanie, kde dĺžka po cestnej komunikácii predstavuje  vyše 100 km, patrí medzi najrozsiahlejšie okresy v SR. Taktiež počtom obyvateľstva - 146 047 obyvateľov a hustotou osídlenia - 108,44 obyvateľov/ km²  patrí medzi najľudnatejšie okresy.

        V okrese sa nachádza 59 obcí a 3 mestá. Zo 62 miest a obcí je 61 zásobovaných pitnou vodou z verejného vodovodu. Máme za to, že tento výsledok sa dosiahol aj pričinením nás hygienikov a neustálym tlakom na kompetentných funkcionárov zo strany prvého hygienika v okrese Nové Zámky MUDr. Jaroslava Kozáka počas jeho vyše 35 ročného „funkčného“ obdobia a v tomto tlaku pokračoval, resp. pokračuje aj jeho nástupca MUDr. Milan Krkoška, MPH už vyše ďalších 20 rokov. Teda vodu máme a dokonca dobrú! 

Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nových Zámkoch (ďalej len RÚVZ)  je orgánom verejného zdravotníctva zameraný na ochranu  verejného zdravia vo svojom územnom obvode okrese Nové Zámky. 

Medzi jeho hlavné činnosti patrí najmä:

- na základe žiadostí fyzických osôb oprávnených podnikať a právnických osôb vydáva záväzné stanoviská a rozhodnutia na činnosti, ktoré požaduje zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji  verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov
- vykonáva štátny zdravotný dozor a úradnú kontrolu potravín zameraný na dodržiavanie hygienických požiadaviek pri činnostiach vykonávaných fyzickými osobami oprávnenými podnikať a právnickými osobami

- vydáva pokyny a ukladá opatrenia na odstránenie nedostatkov zistených štátnym zdravotným dozorom a úradnou kontrolou potravín

- nariaďuje opatrenia na predchádzanie ochoreniam 

- vydáva osvedčenia o odbornej spôsobilosti a vedie register odborne spôsobilých osôb na výkon epidemiologicky závažných činností 

- usmerňuje a kontroluje epidemiologickú bdelosť prenosných ochorení a plnenie imunizačného programu

- ukladá sankcie za ohrozenie verejného zdravia.
Poslanie organizácie:

        RÚVZ plní úlohy  na úseku ochrany verejného zdravia celoslovenského a regionálneho charakteru podľa zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji  verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov, zákona  č. 131/2010 Z. z. o pohrebníctve a zákona č. 377/2004 Z. z. o ochrane nefajčiarov.       
         RÚVZ na území okresu posudzuje faktory životného a pracovného prostredia, výživy obyvateľstva, podmienky zdravého vývinu detí a mládeže v školských a predškolských zariadeniach a  ich vplyv na zdravotný stav obyvateľstva.

RÚVZ    riadi, usmerňuje, kontroluje a vydáva opatrenia na  predchádzanie vzniku a šíreniu prenosných ochorení.

          Na základe návrhov a získaných poznatkov posudzuje a rozhoduje ako orgán verejného zdravotníctva. 

Vykonáva odbornú konzultačnú činnosť.   
        Okrem posudzovacej a kontrolnej činnosti výkonu štátneho zdravotného a úradného  potravinového dozoru príslušnými odbornými pracoviskami, je okres Nové Zámky aktuálnym územím výkonu dozoru RÚVZ  Nové Zámky počas letnej turistickej  sezóny na termálnych kúpaliskách a ubytovacích zariadeniach (TK Vadaš Štúrovo, TK Podhájska), ako aj  počas konania hromadných akcií - tradičných jarmokov (napr. Jarmok Šimona Júdu v Štúrove).

         V rámci úradnej kontroly potravín jednou z najdôležitejších oblastí je  kontrola výroby potravín pre dojčatá a malé deti (NOVOFRUCT SK, s.r.o. Nové Zámky - výrobca dojčenskej výživy a termosterilizovaných pokrmov).

Kontrolná činnosť oddelenia  preventívneho pracovného lekárstva je vykonávaná v jednotlivých významných priemyselných výrobných prevádzkach okresu, napr.: LBA TOOLLING & Engineering,s.r.o. Šurany, BJ BANG JOO ELEKTRONICS Slovakia, s.r.o Šurany, CIKAUXTOI SK, s.r.o. Nové Zámky a OSRAM Slovakia Nové Zámky. 

V minulosti to bol napr. ELEKTROSVIT n. p., v tej dobe najväčší výrobca osvetľovacích zariadení v Európe, celulózka JCP Štúrovo a v prvom rade  intenzívna  poľnohospodárska produkcia v celom okrese Nové Zámky.

2. Hierarchia okresných hygienikov, riaditeľov  a regionálnych hygienikov:

1) Okresná hygienicko-epidemiologická stanica v Nových Zámkoch začala svoju činnosť v II. polroku 1952. 

- Prvým okresným hygienikom v  okrese Nové Zámky bol MUDr. Jozef Wirt. Vo funkcii okresných hygienikov sa vystriedali MUDr. František Kobolka a MUDr. Július Muránsky.

 - Od 1.8.1954 prevzal túto funkciu MUDr. Jaroslav Kozák, ktorý zároveň vykonával i funkciu riaditeľa OHS do 6.3.1990.

- Funkciu okresného hygienika pre oblasť Štúrova vykonával MUDr. Koloman Herman do 31.1.1958 a od 1.2.1958 do 30.6.1960 MUDr. Jozef Péči.

2) Dňom 6.3.1990 bol poverený výkonom funkcie riaditeľa a okresného hygienika MUDr. Milan Krkoška, MPH, ktoré pozície zastával až do 31.8.1999.

Ďalšie chronológie výkonu funkcie u menovaného boli nasledovné:

- Od 1.9.1999 do 4.6.2001 bol zástupcom riaditeľa a vedúcim odboru hygieny životného prostredia.
3) MUDr. Juraj Benko bol menovaný do funkcie riaditeľa ŠZÚ Nové Zámky dňom 27.3.2000, ktorú  vykonával do 4.6.2001. Menovaný bol poverený výkonom štátneho okresného hygienika Okresného úradu v Nových Zámkoch od 6.9.1999 do 12.7.2000 a dňom 13.7.2000 bol vymenovaný do funkcie štátneho okresného hygienika Okresného úradu v Nových Zámkoch, ktorú funkciu vykonával do 31.12.2003.

4) MUDr. Milan Krkoška, MPH bol dňom  5.6.2001 poverený funkciou riaditeľa  a od 1.10.2001 bol do funkcie riaditeľa vymenovaný.

-  Po úspešnom výberovom konaní pre výkon štátnej  služby  bol od 1.1.2004  vymenovaný HH SR do funkcie predstaveného - odborného radcu -  regionálneho hygienika a vedúceho služobného úradu RÚVZ  Nové Zámky,  ktorú pozíciu zastával do 30.11.2007.

- Od 1.12.2007 do 31.1.2014 vykonával funkciu hlavného radcu - regionálneho hygienika a vedúceho služobného úradu. 
- Od 1.2.2014 bol menovaný do funkcie štátneho radcu - regionálneho hygienika a vedúceho služobného úradu, ktorú funkciu vykonáva doteraz 
3. Hierarchia počtu  zamestnancov RÚVZ:
V r. 1991 dekompozíciou  boli od hygienickej služby oddelimitované laboratória  oddelenia mikrobiológie do FNsP Nové Zámky s počtom: 43 zamestnancov.
Znižovanie zamestnancov pokračovalo v ďalších rokoch na základe organizačných opatrení: 
v r. 1997 o 17 zamestnancov, v r. 1998 o 9 zamestnancov, v r. 2004 o 34 zamestnancov (racionalizáciou siete laboratórnych pracovísk v SR - t.j. zrušením laboratórneho oddelenia RÚVZ Nové Zámky), v r. 2005 o 1 zamestnanca, v r. 2007 o 6 zamestnancov, v r. 2009 o 3 zamestnancov, v r. 2010 o 9 zamestnancov a  v r. 2014 o 1 zamestnanca.

         V r. 2004  boli realizované v rámci systemizácie  štátnych zamestnancov (ďalej ŠZ) výberové konania pre zaradenie našich zamestnancov do štátnej služby  (ďalej ŠS). T. č. máme  na RÚVZ  27 ŠZ, z toho: štátny radca -  1, hlavný radca - 1, odborný radca - 6,  samostatný radca  - 6, radca - 13. 
Okrem zamestnancov ŠS v RÚVZ pracuje 9 zamestnancov vo verejnom záujme (ďalej ZVZ). 
Celkový počet zamestnancov k 31.12.2014: 36, z toho 2 lekári, 5 magistri,  6 inžinieri,  1 MVDr., 1 JUDr., 1 RNDr., 1 PhDr., 5 Asistenti -  DAHE,   5 AHS, 1 sestra,  4  THP ÚSV a  4  robotníci.
        Vedúci oddelenia hygieny životného prostredia a zdravia  RÚVZ Nové Zámky Ing. Ladislav Slaný, MPH  je členom poradného orgánu HH SR - pracovnej skupiny Zmiešanej slovensko-maďarskej komisie pre problematiku hygieny životného prostredia.
Počet a obsadenie zamestnancov  jednotlivých oddelení - viď webovú stránku www.ruvznz.sk - personálne obsadenie.
4. Podrobná činnosť oddelení RÚVZ Nové Zámky je k dispozícii na www.ruvznz.sk - organizačná štruktúra  
5. Spoločensky zaujímavé udalosti:
        Pri príležitosti 50. výročia činnosti zdravotnej výchovy na Slovensku bola v r. 2002 udelená medaila MUDr. Ivana Stodolu MUDr. Milanovi Krkoškovi, MPH za jeho 20 ročnú zdravotno-výchovnú činnosť a  pri príležitosti 50.výročia prijatia zákona o hygienickej a protiepidemickej starostlivosti striebornú medailu Ministerstva zdravotníctva, Hlavného hygienika SR a Asociácie ŠZÚ. V roku  1985 mu bola udelená strieborná medaila „Za zásluhy o československú spartakiádu“.

V roku 2002 pri príležitosti 50. výročia hygienickej služby  na slávnostnej akadémii v Bratislave bol ocenený zlatou medailou MUDr. Jaroslav Kozák; v Nitre bolo okrem MUDr. Milana Krkošku, MPH ocenených celkom 23 zamestnancov nasledovnými pamätnými medailami:  9 zamestnancov striebornou  a 14 bronzovou medailou, z toho 3 zamestnanci boli ocenení „IN MEMORIAM“.    

         Nitriansky samosprávny kraj v Nitre  v r. 2011 ocenil cenou „ZDRAVOTNÍK ZA ROK  2010“ MUDr. Juraja Benka, zástupcu regionálneho hygienika a súčasne vedúceho  oddelenia epidemiológie  pre jeho vysoko odbornú činnosť práce epidemiológa a  publikačnú činnosť. 
V r. 2012 pri príležitosti 60.výročia hygienickej služby  na slávnostnej akadémii bolo 21 zamestnancov RÚVZ Nové Zámky ocenených nasledovnými pamätnými medailami:

2 zamestnanci - zlatou, 6 zamestnanci - striebornou a 13 zamestnancov bronzovou medailou.
6. Humorné situácie z histórie hygienickej služby:

a)       V dobe po delimitácii bývalého OÚNZ a opakovaných transformáciách bývalej OHS na ÚHE a ďalej ŠZÚ sa uchádzal o preskúšanie odborných vedomostí na získanie osvedčenia na výkon prác v potravinárstve v tom čase už vyše 75 ročný podnikateľ zo štúrovskej oblasti, známy výrobca trdelníka a tradičných buchiet na Termálnom kúpalisku Vadaš v Štúrove Feri báči, ako ho všetci volali. Tento nezameniteľný, impozantný zjav, doslova maskot kúpaliska s obrovskými fúziskami a ešte väčším slameným klobúkom vyrábal kvalitné a vyhľadávané výrobky, len mal jeden nedostatok - neovládal slovenský jazyk. Bol to rumunský Maďar zo Sedmohradska so znalosťou maďarčiny a rumunštiny. A testy boli po slovensky. Absolvoval ich pomocou tlmočníka v osobe okresného hygienika MUDr. Krkošku. Jeho odborné vedomosti boli prekvapivo dobré a skúšku úspešne zvládol.

        Po uplynutí piatich rokov v čase Štátneho zdravotného ústavu sa opätovne uchádzal o preskúšanie a s dôverou sa telefonicky obrátil na „svojho tlmočníka“. Ten mu medzi iným spomenul aj to, aby už nehľadal hygienu, ale ŠZU, lebo hygienu zrušili.

„Zrušili (!?)“ s potešením a uznanlivo vykríkol do telefónu, „No už bolo aj načase“ komentoval Feri báči. „Ale aj tak by som rád prišiel!“
Prišiel s dvomi igelitkami v zjavne dobrej nálade aj s jeho domácou pálenkou (minimálne 65 %)  a domácim karmínovo červeným vínom z bazy čiernej a s otázkou:
„ No „direktor úr“ a čo teraz budete robiť, keď vás zrušili?“ 

         Tak mu začal riaditeľ hovoriť o náplni Štátnych zdravotných ústavov. Tvár Feri báčiho postupne zvážnela a asi po desiatich minútach si zadumane spakruky prešiel po fúzoch a hovorí:

        „Doktor úr, však  to vás ani nezrušili! To len zriadili nový bordel so starými k.....i!“
b) V roku 1971 prepukla epidémia cholery na Východnom Slovensku. Z Okresnej hygienickej stanice v Nových Zámkoch  boli vyslaní pracovníci  na pomoc kolegom k zvládnutiu epidémie.  Pri práci v jednej rómskej osade sa im  minuli tampóny,  tak oznámili   čakajúcej skupine vyšetrovaných, že  musia počkať lebo nemajú vatové tampóny. Po chvíli prišla za nimi mladá rómka a hovorí a urobíte nám to keď budete mať tie kotóny ? 

c) V roku 1973 počas epidémie slintačky a krívačky  bolo nutné v jednotlivých obciach vytvoriť dezinfekčné - dekontaminačné strediská - stanice , kde sa  vykonávala očista pracovníkov z poľnohospodárskych družstiev. Podmienky v týchto strediskách boli provizórne riešené aj pomocou vojenskej techniky. V jeden deň podvečer mali prejsť očistou  pracovníčky z kravína v Húli. Vojaci boli už unavení tak pumpovanie vody, ktoré robili ručne  bolo nepravidelné  a raz tiekla studená a raz horúca voda. Pracovník Okresnej hygienickej stanice ktorý  dozeral na priebeh  vykonávanej očisty zistil, že  družstevníčky vychádzajú zo spŕch akosi rýchlo,  za taký krátky čas sa určite nestihli osprchovať. Tak hanba - nehanba musel medzi  obnažené družstevníčky do sprchy.  Keďže sa im pod raz tak raz onak  tečúcu vodu nechcelo, musel milé tetušky , ktoré boli mnohé v staršom veku a hodne pri tele, vlastnoručne tlačiť pod sprchy, čo sa nezaobišlo bez  kriku  a protestov, ale napokon situáciu zvládol. 
                                                                                     MUDr. Milan Krkoška, MPH
                                                                                               regionálny hygienik
Zdravotnícki funkcionári
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	MUDr. Milan Krkoška, MPH, regionálny hygienik   

                                     a vedúci služobného úradu 
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