Upozornenie pre všetkých prevádzkovateľov ubytovacích zariadení.

Upozorňujeme všetkých prevádzkovateľov ubytovacích zariadení, hlavne ubytovacích zariadení pre cestovný ruch, ubytovacích zariadení ktoré poskytujú všetky druhy ubytovania v rámci sociálnych služieb včítane detských domovov, ubytovacích zariadení internátového typu, že dňom 1.10.2016 nadobudla účinnosť vyhláška č.210/2016 Z.z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva zdravotníctva SR č.259/2008 Z.z. o podrobnostiach o požiadavkách na vnútorné prostredie budov a o minimálnych požiadavkách na byty nižšieho štandardu a na ubytovacie zariadenia.

Vyhláška zásadným spôsobom mení a stanovuje nové hygienické požiadavky na zriaďovanie a prevádzku ubytovacích zariadení všetkého druhu. V § 15a (prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1.októbra 2016) okrem iného ustanovuje termíny zosúladenia prevádzky ubytovacích zariadení s požiadavkami vyhlášky.
Rešpektovanie ustanovení vyhlášky prevádzkovateľmi ubytovacích zariadení bude priebežne kontrolované v rámci výkonu štátneho zdravotného dozoru.
